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ΠΕΠ ΔΥΤΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ 
Δράση «Ενίσχυση της βιώσιμης ανάπτυξης και της ανταγωνιστικότητας των 

επιχειρήσεων / Επιχειρηματική Εκκίνηση στην Περιφέρεια Δυτικής 
Μακεδονίας» 

Η δράση «Ενίσχυση της βιώσιμης ανάπτυξης και της ανταγωνιστικότητας των επιχειρήσεων/ Επιχειρηματική  

εκκίνηση στην Περιφέρεια Δυτικής Μακεδονίας» στοχεύει στην ενίσχυση νέων και υπό σύσταση, πολύ μικρών, 

μικρών και μεσαίων επιχειρήσεων που δραστηριοποιούνται ή θα δραστηριοποιηθούν στην Περιφέρεια Δυτικής 

Μακεδονίας, ώστε να τονωθεί η επιχειρηματικότητα στην περιοχή, να ενισχυθεί η δημιουργία θέσεων εργασίας 

και να δημιουργηθούν οι βάσεις για ανταγωνιστικές επιχειρήσεις τόσο στην εγχώρια, όσο και στη διεθνή αγορά. 

Ενθαρρύνει επενδυτικά σχέδια που στοχεύουν στην αξιοποίηση και ανάπτυξη σύγχρονων τεχνολογιών, 

σύγχρονων και καινοτόμων διαδικασιών και μέσων στην παραγωγική διαδικασία, στην αναβάθμιση των 

παραγόμενων προϊόντων ή/ και παρεχόμενων υπηρεσιών και των εν γένει δραστηριοτήτων τους, 

συμπεριλαμβανομένων και των ενεργειών οι οποίες αξιοποιούν σύγχρονες τεχνολογίες, υποδομές και βέλτιστες 

πρακτικές σε θέματα ενεργειακής αναβάθμισης και κυκλικής οικονομίας. 

Με τη συγκεκριμένη Δράση επιδιώκεται: 

✓ Η ενίσχυση επιχειρηματικών δραστηριοτήτων στις περιοχές παρέμβασης της Περιφερειακής Έξυπνης 

Εξειδίκευσης RIS3 

✓ Η βελτίωση της παραγωγικότητας, της ανταγωνιστικότητας και της εξωστρέφειας των επιχειρηματικών 

δραστηριοτήτων 

✓ Η βελτίωση της πρόσβασης των ΜΜΕ σε χρηματοδότηση και υπηρεσίες υποστήριξης για τη συνεργασία, την 

κυκλικότητα και αύξηση της προστιθέμενης αξίας 

✓ Η αναβάθμιση των επιχειρήσεων με τεχνολογίες αιχμής ή με εξελιγμένα ψηφιακά συστήματα της 4ης 

βιομηχανικής επανάστασης και συμπληρωματικά η κάλυψη επί μέρους αναγκών σε τεχνολογίες 

πληροφορικής και επικοινωνιών (ΤΠΕ) που διευρύνουν την παραγωγικότητα και την ανταγωνιστικότητά τους 

✓ H αύξηση των επενδύσεων των επιχειρήσεων σε νέα προϊόντα, νέα στην αγορά και νέα προς την επιχείρηση 

✓ Ο μετασχηματισμός της μεταποιητικής παραγωγικής βάσης της οικονομίας της Περιφέρειας προς νέα ή 

διαφοροποιημένα διεθνώς ανταγωνιστικά προϊόντα υψηλής προστιθέμενης αξίας, με ποιότητα, 

περιβαλλοντική ευαισθησία, και ενσωμάτωση γνώσης και καινοτομίας 

✓ Η βελτίωση του βαθμού οικονομικής εκμετάλλευσης επιχειρηματικών ιδεών μέσω και της μετατροπής τους 

σε εμπορεύσιμα προϊόντα/υπηρεσίες 

✓ Η βελτίωση των δεικτών επιχειρηματικότητας στην Περιφέρεια. 

ΕΠΙΛΕΞΙΜΟΙ ΤΟΜΕΙΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ 

Οι επιλέξιμοι τομείς δραστηριότητας (ΚΑΔ) περιλαμβάνονται στο ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ II «Επιλέξιμοι τομείς 

δραστηριότητας (ΚΑΔ)». 

Τα υποβαλλόμενα επενδυτικά σχέδια αφορούν στην στήριξη της επιχειρηματικότητας, στους τομείς 

Περιφερειακού Ενδιαφέροντος που περιγράφονται στην Περιφερειακή Στρατηγική Έξυπνης Εξειδίκευσης (RIS3) 

και ειδικότερα στους τομείς: 

• 01-ΒΥΚΑ: Υλικά- Κατασκευές και Βιομηχανία 

• 02-ΤΔΠ: Τουρισμός-Πολιτισμός – Δημιουργικές Βιομηχανίες 

• 03-ΑΓΡ: Αγροδιατροφική Αλυσίδα 
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• 04-ΠΒΚΟ: Περιβάλλον – Κυκλική Οικονομία 

• 07-ΑΕΝΕ: Αειφόρος Ενέργεια 

Ειδικότερα για τα επενδυτικά σχέδια με ΚΑΔ επένδυσης «Καταλύματα» (ΚΑΔ 55) του Τομέα του Τουρισμού, θα 

πρέπει, κατά το στάδιο ολοκλήρωσης και παραλαβής των έργων, να ακολουθούνται οι κάτωθι προϋποθέσεις: 

 

ΚΥΡΙΑ ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΑΚΑ ΚΑΤΑΛΥΜΑΤΑ 

➢ Ξενοδοχεία 

✓ Κατάταξη σε κατηγορία τριών αστέρων (3***) και άνω 

✓ Δυναμικότητα οχτώ (8) κλίνες και άνω 

➢ Ξενοδοχειακά τουριστικά καταλύματα εντός παραδοσιακών κτισμάτων που προβλέπονται στο π.δ.33/1979 

➢ Οργανωμένες τουριστικές κατασκηνώσεις (camping) 

✓ Κατάταξη σε κατηγορία τριών αστέρων (3***) και άνω 

➢ Ξενώνες φιλοξενίας νέων 

 

ΜΗ ΚΥΡΙΑ ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΑΚΑ ΚΑΤΑΛΥΜΑΤΑ 

➢ Αυτοεξυπηρετούμενα καταλύματα – τουριστικές επιπλωμένες κατοικίες 

✓ Ελάχιστος Αριθμός κατοικιών: Δύο (2) 

➢ Σημειώνεται: Το σύνολο των αυτοεξυπηρετούμενων καταλυμάτων – τουριστικών επιπλωμένων κατοικιών 

υποχρεωτικώς θα πρέπει να ενσωματώνονται στο ίδιο Σήμα MHTE. 

➢ Ενοικιαζόμενα επιπλωμένα δωμάτια – διαμερίσματα 

✓ Κατάταξη σε κατηγορία τριών (3) κλειδιών και άνω 

✓ Ελάχιστη δυναμικότητα δέκα (10) κλίνες 

 

Επισημαίνεται ότι, σύμφωνα με τον καν. Ε.Ε. 2831/2023 και κατά συνέπεια στην παρούσα πρόσκληση, δεν είναι 

επιλέξιμες δραστηριότητες των τομέων: 

i. πρωτογενούς παραγωγής προϊόντων αλιείας και υδατοκαλλιέργειας· 

ii. μεταποίησης και εμπορίας προϊόντων αλιείας και υδατοκαλλιέργειας, εφόσον το ποσό της ενίσχυσης 

καθορίζεται με βάση την τιμή ή την ποσότητα των προϊόντων που αγοράζονται ή διατίθενται στην αγορά  

πρωτογενούς παραγωγής γεωργικών προϊόντων μεταποίησης και εμπορίας γεωργικών προϊόντων, στις 

ακόλουθες περιπτώσεις: 

– όταν το ποσό της ενίσχυσης καθορίζεται με βάση την τιμή ή την ποσότητα των εν λόγω προϊόντων που 

αγοράζονται από πρωτογενείς παραγωγούς ή διατίθενται στην αγορά από τις οικείες επιχειρήσεις· 

– όταν η ενίσχυση συνοδεύεται από την υποχρέωση απόδοσής της εν μέρει ή εξολοκλήρου σε 

πρωτογενείς παραγωγούς· 

Στην περίπτωση επιχειρήσεων που δραστηριοποιούνται σε επιλέξιμη για τη Δράση δραστηριότητα και 

παράλληλα δραστηριοποιούνται στους τομείς που αναφέρονται στα παραπάνω στοιχεία α), β), γ) ή δ) ο 

κανονισμός ΕΕ 2831/2023 εφαρμόζεται στις ενισχύσεις που χορηγούνται στις επιλέξιμες δραστηριότητες, υπό την 

προϋπόθεση ότι υπάρχει ο διαχωρισμός των δραστηριοτήτων ή διαχωρισμός των λογαριασμών και 

διασφαλίζεται ότι οι δραστηριότητες στους τομείς που εξαιρούνται από το πεδίο εφαρμογής του κανονισμού ΕΕ 

2831/2023 δεν τυγχάνουν ενίσχυσης ήσσονος σημασίας που χορηγείται δυνάμει του κανονισμού ΕΕ 2831/2023. 
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ΔΥΝΗΤΙΚΟΙ ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΙ & ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΙΣ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ: 

Δικαιούχοι, που δύνανται να τύχουν δημόσιας χρηματοδότησης στο πλαίσιο της παρούσας δράσης, είναι νέες 

και υπό σύσταση, πολύ μικρές, μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις, όπως αυτές ορίζονται στο ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ VΙ: 

«Ορισμός ΜΜΕ & Υπόδειγμα δήλωσης ΜΜΕ» της παρούσας πρόκλησης, που θα υλοποιήσουν επενδυτικό σχέδιο 

που θα σχετίζεται με τουλάχιστον έναν από τους επιλέξιμους ΚΑΔ που περιλαμβάνονται στο ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ II: 

«Επιλέξιμοι τομείς δραστηριότητας (ΚΑΔ)» της παρούσας πρόσκλησης. 

• Ως υπό σύσταση νοούνται οι επιχειρήσεις που θα συσταθούν μετά από την ηλεκτρονική υποβολή της 

αίτησης χρηματοδότησης. 

• Ως νέες νοούνται οι επιχειρήσεις που έχουν συσταθεί με ημερομηνία έναρξης μεταγενέστερη της 1/1/2022 

και διαθέτουν λιγότερες από (2) πλήρεις, κλεισμένες διαχειριστικές χρήσεις, έως την ημερομηνία 

προκήρυξης της πρόσκλησης. Κλεισμένη πλήρης διαχειριστική χρήση νοείται η χρήση διάρκειας τουλάχιστον 

δώδεκα (12) μηνών, για την οποία έχει προσδιοριστεί λογιστικά το τελικό οικονομικό αποτέλεσμα και έχουν 

υποβληθεί και εκκαθαριστεί τα προσήκοντα φορολογικά έντυπα (πχ έντυπα Ε3 & Ν ή Ε1) στην ΑΑΔΕ. 

Δεν έχουν δικαίωμα υποβολής αίτησης χρηματοδότησης: 

• οι χρηματοπιστωτικοί και ασφαλιστικοί οργανισμοί, οι δημόσιες επιχειρήσεις, οι δημόσιοι φορείς ή δημόσιοι 

οργανισμοί ή/και οι θυγατρικές τους, τα Νομικά Πρόσωπα Δημοσίου Δικαίου (ΝΠΔΔ), καθώς και οι εταιρείες 

στο κεφάλαιο ή τα δικαιώματα ψήφου των οποίων συμμετέχουν, άμεσα ή έμμεσα, με ποσοστό μεγαλύτερο 

του είκοσι πέντε τοις εκατό (25%) οι ΟΤΑ και όλοι οι παραπάνω δημόσιοι φορείς μεμονωμένα ή από κοινού 

(καθώς και επιχειρήσεις που εξομοιώνονται με αυτές, ως κύριοι εταίροι). Επιπρόσθετα, δεν έχουν δικαίωμα 

υποβολής αίτησης χρηματοδότησης οι πάσης φύσεως αθλητικοί σύλλογοι, σωματεία, αθλητικές ανώνυμες 

εταιρείες. 

• Οι εξωχώριες (offshore) επιχειρήσεις. 

 

Επισημαίνεται ότι: 

• Δεν επιτρέπεται η συστέγαση επιχειρήσεων. Με τον όρο συστέγαση νοείται η εγκατάσταση της επιχείρησης 

σε ίδιο, μη διακριτό χώρο με άλλη επιχείρηση. Στην περίπτωση που διαπιστωθεί συστέγαση επιχειρήσεων, 

σε οποιοδήποτε στάδιο της υλοποίησης, θα ανακαλείται η απόφαση ένταξης.  

• Δεν γίνονται δεκτές επιχειρήσεις με έδρα την κατοικία του δικαιούχου (κύρια ή δευτερεύουσα). 

 

Προϋποθέσεις Συμμετοχής 

Οι βασικές προϋποθέσεις συμμετοχής των επιχειρήσεων είναι οι ακόλουθες: 

1. Να υποβάλλουν μια και μοναδική αίτηση χρηματοδότησης ανά Α.Φ.Μ. 

2. Ο ίδιος φορέας επένδυσης (εταίρος/μέτοχος/επιχείρηση) να μη συμμετέχει σε παραπάνω από ένα (1) 

επενδυτικό σχέδιο που να αφορά υπό σύσταση επιχείρηση. 

3. Νέα επιχείρηση ή εταίρος/μέτοχος υπό σύσταση επιχείρησης να μην συμμετέχει σε πρόταση που έχει 

εγκριθεί στο πλαίσιο κάποιας από τις παρακάτω δράσεις του Προγράμματος «Δίκαιη Αναπτυξιακή 

Μετάβαση» του ΕΣΠΑ 2021-2027: 

i.  Ίδρυση Επιχειρήσεων & Ενίσχυση Νέων Πολύ Μικρών και Μικρών Επιχειρήσεων σε περιοχές Εδαφικών 

Σχεδίων Δίκαιης Μετάβασης Περιφέρειας Δυτικής Μακεδονίας & Μεγαλόπολης (Α/Α ΟΠΣ ΕΣΠΑ: 7177) 

ii. Ενίσχυση Υφιστάμενων Πολύ Μικρών και Μικρών Επιχειρήσεων σε περιοχές Εδαφικών Σχεδίων Δίκαιης 

Μετάβασης Περιφέρειας Δυτικής Μακεδονίας & Μεγαλόπολης (Α/Α ΟΠΣ ΕΣΠΑ: 7176) 

iii. Ενίσχυση επενδυτικών σχεδίων υφιστάμενων ΜΜΕ που υλοποιούνται στις ηπειρωτικές περιοχές ΕΣΔΙΜ, 
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σύμφωνα με τον Καν. (ΕΕ) 2021/1056 για τη θέσπιση του Ταμείου Δίκαιης Μετάβασης (Α/Α ΟΠΣ ΕΣΠΑ: 

7578) 

iv. Ενίσχυση επενδυτικών σχεδίων νέων και υπό σύσταση ΜΜΕ που υλοποιούνται στις ηπειρωτικές 

περιοχές ΕΣΔΙΜ, σύμφωνα με τον Καν. (ΕΕ) 2021/1056 για τη θέσπιση του Ταμείου Δίκαιης Μετάβασης 

(Α/Α ΟΠΣ ΕΣΠΑ: 7574) 

4. Να δραστηριοποιούνται ή να δραστηριοποιηθούν στην ελληνική επικράτεια και να πραγματοποιήσουν 

επένδυση αποκλειστικά εντός Περιφέρειας Δυτικής Μακεδονίας. 

5. Να λειτουργούν ή να λειτουργήσουν αποκλειστικά με μία από τις ακόλουθες μορφές επιχειρήσεων: Ατομική 

Επιχείρηση, Ομόρρυθμη Εταιρεία (Ο.Ε.), Ετερόρρυθμη Εταιρεία (Ε.Ε.), Ετερόρρυθμη Εταιρεία (Ε.Ε.) κατά 

μετοχές, Εταιρεία Περιορισμένης Ευθύνης (Ε.Π.Ε.), Μονοπρόσωπη Εταιρεία Περιορισμένης Ευθύνης 

(Μ.Ε.Π.Ε.), Ανώνυμη Εταιρεία (Α.Ε.), Μονοπρόσωπη Ανώνυμη Εταιρεία (Μ.Α.Ε), Ιδιωτική Κεφαλαιουχική 

Εταιρεία (Ι.Κ.Ε.) Μονοπρόσωπη Ιδιωτική Κεφαλαιουχική Εταιρεία (Μ.Ι.Κ.Ε.), Αστικός Συνεταιρισμός 

Περιορισμένης Ευθύνης, Αστικός Συνεταιρισμός Απεριόριστης Ευθύνης, Αστικός Συνεταιρισμός 

Κερδοσκοπικός, Αστική Κερδοσκοπική Εταιρεία, Άλλο Νομικό Πρόσωπο Ιδιωτικού Δικαίου Κερδοσκοπικό 

(Ν.Π.Ι.Δ.), Κοινωνική Συνεταιριστική Επιχείρηση του Ν. 4430/2016 ως ισχύει (ΚΟΙΝ.ΣΕΠ), Κοινωνικός 

Συνεταιρισμός Περιορισμένης Ευθύνης (ΚΟΙ.Σ.Π.Ε.), Αγροτικός Συνεταιρισμός, Υποκατάστημα Αλλοδαπής 

Εταιρίας. 

6. Να τηρούν ή να τηρήσουν Απλογραφικά ή Διπλογραφικά βιβλία του Ν.4308/2014, όπως ισχύει. 

7. Να λειτουργούν νόμιμα διαθέτοντας το κατάλληλο έγγραφο αδειοδότησης, σύμφωνα με την κείμενη 

νομοθεσία (π.χ. άδεια λειτουργίας, υπεύθυνη δήλωση έναρξης λειτουργίας, απαλλακτικό άδειας 

λειτουργίας, γνωστοποίηση έναρξης λειτουργίας κλπ.). Για τις νέες επιχειρήσεις, απαιτείται η υποβολή 

σχετικού εγγράφου αδειοδότησης ή σχετικής αίτησης έκδοσης με την αίτηση χρηματοδότησης. Οι νέες 

επιχειρήσεις με δραστηριότητες για την άσκηση των οποίων δεν απαιτείται άδεια λειτουργίας, θα πρέπει να 

υποβάλουν Υπεύθυνη Δήλωση του Νόμιμου Εκπροσώπου, όπου θα βεβαιώνεται ότι δεν απαιτείται η έκδοση 

άδειας λειτουργίας ή εγγράφου απαλλαγής από τη σχετική υποχρέωση, με σχετική τεκμηρίωση. 

8. Να έχουν την ιδιότητα της Πολύ Μικρής ή Μικρής ή Μεσαίας Επιχείρησης όπως ορίζεται στη Σύσταση 

2003/361/ΕΚ της Επιτροπής της 6ης Μαΐου 2003 και σύμφωνα με το Παράρτημα Ι του Καν. Ε.Ε. 651/2014 

σχετικά με τον ορισμό των πολύ μικρών, των μικρών και των μεσαίων επιχειρήσεων (ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ VΙ 

«Ορισμός ΜΜΕ & Υπόδειγμα δήλωσης ΜΜΕ» της παρούσης). 

9. Το προτεινόμενο επενδυτικό σχέδιο να αφορά σε έναν τουλάχιστον από τους επιλέξιμους ΚΑΔ, στον οποίο οι 

δικαιούχοι θα πρέπει να έχουν δραστηριοποιηθεί το αργότερο έως την υποβολή του πρώτου αιτήματος 

καταβολής της επιχορήγησης (συμπεριλαμβάνεται και η προκαταβολή). 

10. Οι νέες επιχειρήσεις με ημερομηνία έναρξης πριν από την ημερομηνία προκήρυξης της Δράσης, να 

διαθέτουν τουλάχιστον ένα από τους επιλέξιμους ΚΑΔ της πρόσκλησης (ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ II: «Επιλέξιμοι τομείς 

δραστηριότητας (ΚΑΔ)»), πριν από την ημερομηνία προκήρυξης της Δράσης 

11. Το ύψος του επιχορηγούμενου προϋπολογισμού του επενδυτικού σχεδίου να είναι μεγαλύτερο από το 

κατώτατο όριο που ορίζεται στην ενότητα 6.3. «Προϋπολογισμός & Διάρκεια υλοποίησης» της παρούσας. 

12. Για τις ατομικές επιχειρήσεις: Ο τόπος υλοποίησης της επένδυσης να μην είναι η κατοικία του δικαιούχου 

(κύρια ή δευτερεύουσα). 

13. Για υπό σύσταση επιχειρήσεις: να ιδρύονται, με κατ΄ ελάχιστο ποσοστό συμμετοχής 51% και αποκλειστικής 

διαχείρισης/εκπροσώπησης, από φυσικά πρόσωπα που, εντός του έτους 2023, δεν άσκησαν 

επιχειρηματική δραστηριότητα, ούτε σαν ατομικοί επιχειρηματίες, ούτε σαν εταίροι μέτοχοι σε άλλες 

επιχειρήσεις. 

14. Για νέες επιχειρήσεις: 
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i. να έχουν εγγραφεί στο Μητρώο Πραγματικών Δικαιούχων του άρθρου 20 του ν.4557/2018 (Α΄ 139), ως 

ισχύει, εφόσον υφίσταται σχετική υποχρέωση. 

ii. να μην έχουν ολοκληρώσει το φυσικό αντικείμενο της επένδυσης ή να μην το έχουν υλοποιήσει πλήρως, 

πριν από την υποβολή της αίτησης χρηματοδότησης. 

iii. να μην βρίσκονται υπό πτώχευση, εκκαθάριση ή αναγκαστική διαχείριση ή να μην έχουν καταθέσει 

αίτηση εξυγίανσης οι πιστωτές της επιχείρησης. 

iv. να μην εκκρεμεί σε βάρος τους εντολή ανάκτησης ενίσχυσης, κατόπιν προηγούμενης αποφάσεως της 

Ευρωπαϊκής Επιτροπής ή του Δικαστηρίου της Ευρωπαϊκής ένωσης, με την οποία μια ενίσχυση 

κηρύσσεται παράνομη και ασυμβίβαστη με την εσωτερική αγορά.  

v. να τηρούν τη νομοθεσία περί υγείας και ασφάλειας των εργαζομένων και πρόληψης του επαγγελματικού 

κινδύνου. 

vi. να δεσμευτούν ότι δεν συντρέχουν λόγοι αποκλεισμού του άρθρου 39, παρ. 1-4 και του άρθρου 40, παρ. 

1, του Ν. 4488/2017 (Α137/13.09.2017). 

vii. σε περίπτωση που δραστηριοποιούνται στον τομέα της αλιείας και της υδατοκαλλιέργειας, να μην έχουν 

διαπράξει μία ή περισσότερες από τις παραβάσεις που αναφέρονται στο άρθρο 10 παράγραφος 1 

στοιχεία α) έως δ) και στο άρθρο 10 παράγραφος 3 του κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 508/2014 του Ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου. 

viii. να τεκμηριώνουν ότι είναι φερέγγυες υποβάλλοντας τα σχετικά δικαιολογητικά φερεγγυότητας που 

προβλέπονται στο παράρτημα ΙΙΙ «Δικαιολογητικά υποβολής-ένταξης». 

15. Να πληρούν όλες τις προϋποθέσεις εφαρμογής του Καν. (ΕΕ) 2831/2023 (OJ L 15.12.2023) (De Minimis) στον 

οποίο στηρίζεται η Δράση. Το συνολικό ποσό των ενισχύσεων ήσσονος σημασίας που έχει λάβει κατά την 

τελευταία τριετία η ενιαία επιχείρηση, συμπεριλαμβανομένης της ενίσχυσης από αυτή τη Δράση, να μην 

υπερβαίνει το ποσό των 300.000€ (για κάθε νέα χορήγηση πρέπει να λαμβάνεται υπόψη το συνολικό ποσό 

των ενισχύσεων ήσσονος σημασίας που χορηγήθηκαν κατά τα προηγούμενα 3 έτη σε κυλιόμενη 

ημερολογιακή βάση). Σε περίπτωση υπέρβασης του ανώτατου ορίου με τη χορήγηση της νέας ενίσχυσης 

ήσσονος σημασίας, η εν λόγω νέα ενίσχυση δεν υπάγεται στο ευεργέτημα του κανονισμού και δε δύναται να 

χορηγηθεί. Η ενίσχυση ήσσονος σημασίας θεωρείται ότι χορηγείται κατά τον χρόνο παραχώρησης στην 

οικεία επιχείρηση του εννόμου δικαιώματος λήψης της ενίσχυσης, σύμφωνα με το εφαρμοστέο εθνικό 

νομικό καθεστώς, ανεξαρτήτως της ημερομηνίας καταβολής της ενίσχυσης ήσσονος σημασίας στην 

επιχείρηση. 

16. Να υποβάλλουν αποδεικτικά διαθεσιμότητας κεφαλαίων, από τα οποία θα τεκμηριώνεται ότι είναι 

δυνατή η κάλυψη τουλάχιστον του 25% του συνόλου των δαπανών του επενδυτικού σχεδίου. 

17. Σε περίπτωση που στο επενδυτικό σχέδιο περιλαμβάνονται δαπάνες ανέγερσης/επέκτασης κτιρίου, να 

υποβάλλουν αποδεικτικά διαθεσιμότητας του χώρου εγκατάστασης της επένδυσης. 

18. Να δεσμευτούν ότι το σύνολο του επενδυτικού σχεδίου και οι επιμέρους δαπάνες που περιλαμβάνονται στη 

συγκεκριμένη αίτηση χρηματοδότησης: 

– Δεν έχουν χρηματοδοτηθεί στα πλαίσια άλλης δράσης που χρηματοδοτείται από εθνικούς ή ενωσιακούς 

πόρους. 

– Δεν αποτελούν εγκεκριμένες δαπάνες επενδυτικού σχεδίου σε άλλη δράση που χρηματοδοτείται από 

εθνικούς ή ενωσιακούς πόρους. 

– Εφόσον λάβει χώρα έγκριση και για το διάστημα εκείνο που αποτελούν εγκεκριμένες δαπάνες του προς 

υλοποίηση επενδυτικού σχεδίου, δεν θα υποβληθούν προς ένταξη ή πιστοποίηση σε επενδυτικό σχέδιο 

άλλης δράσης που χρηματοδοτείται από εθνικούς ή ενωσιακούς πόρους.  

Εξαιρούνται οι αιτήσεις / εγκρίσεις χρηματοδότησης που αφορούν χρηματοδοτικά προϊόντα (δάνεια ή 

εγγυήσεις) που υλοποιούνται με εθνικούς ή ενωσιακούς πόρους, τα οποία δύνανται συμπληρωματικά να 
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χρηματοδοτούν το ίδιο επενδυτικό σχέδιο, υπό την προϋπόθεση ότι τηρούνται οι κανόνες σώρευσης 

κρατικών ενισχύσεων. 

19. Να δεσμευτούν ότι κατά την υλοποίηση του επενδυτικού σχεδίου θα διασφαλίζουν: 

– τον σεβασμό των θεμελιωδών δικαιωμάτων και τη συμμόρφωση με τον Χάρτη των Θεμελιωδών 

Δικαιωμάτων της Ευρωπαϊκής Ένωσης (βλ. Παράρτημα X), 

– την ισότητα των φύλων και την ενσωμάτωση της διάστασης του φύλου, 

– την αποτροπή κάθε διάκρισης λόγω φύλου, φυλετικής ή εθνοτικής καταγωγής, θρησκείας ή 

πεποιθήσεων, αναπηρίας, ηλικίας ή γενετήσιου προσανατολισμού, 

– τη διαφάνεια, 

– την προσβασιμότητα για τα άτομα με αναπηρία, 

– την τήρηση της αρχής της βιώσιμης ανάπτυξης, της μη πρόκλησης σημαντικής βλάβης και της ενωσιακής 

πολιτικής στον τομέα του περιβάλλοντος. 

20. Να δεσμευτούν ότι μέχρι την ολοκλήρωση της επένδυσης και ανάλογα με το είδος και τη φύση της 

προτεινόμενης Πράξης, θα μεριμνήσουν για τις κατάλληλες παρεμβάσεις έτσι ώστε να διασφαλίζεται η 

πρόσβαση των ατόμων με αναπηρία (ΑμΕΑ) στις κτιριακές υποδομές, στις υπηρεσίες και στα ηλεκτρονικά 

περιβάλλοντα, σύμφωνα με το ισχύον θεσμικό πλαίσιο (βλ. Παράρτημα ΧΙ: «Εξασφάλιση της 

προσβασιμότητας στα άτομα με αναπηρία»). 

21. Να υποβάλλουν ηλεκτρονικά και εμπρόθεσμα αίτηση χρηματοδότησης, η οποία να συνοδεύεται από το 

σύνολο των αναγκαίων στοιχείων, δικαιολογητικών και εντύπων. 

22. Η αίτηση χρηματοδότησης να συγκεντρώνει κατ’ ελάχιστο συνολική βαθμολογία 40 στα βαθμολογούμενα 

κριτήρια αξιολόγησης που αναφέρονται στο ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ IV «Κριτήρια αξιολόγησης πράξεων & Έλεγχος 

επιλεξιμότητας». 

Οι ανωτέρω προϋποθέσεις πρέπει να πληρούνται στο σύνολό τους. Η μη ικανοποίηση μίας ή περισσότερων εξ’ 

αυτών ή η ελλιπής ή ανύπαρκτη τεκμηρίωση για την ικανοποίησή τους, αποτελούν συνθήκες αποκλεισμού του 

επενδυτικού σχεδίου και συνεπώς λόγο που συνιστά αδυναμία υποβολής της αίτησης ή/και απόρριψης αυτής. 

 

Επισημαίνεται ότι: 

✓ Δεν επιτρέπεται η συστέγαση επιχειρήσεων σε ίδιο, μη διακριτό χώρο και κατά τρόπο τέτοιο που να 

επιτρέπει τη χρήση των παγίων στοιχείων της ενισχυόμενης επένδυσης από άλλη επιχείρηση. Στην 

περίπτωση που διαπιστωθεί τέτοιου είδους συστέγαση, θα ανακαλείται η απόφαση ένταξης. 

✓ Απαγορεύεται η σώρευση ενισχύσεων ήσσονος σημασίας που χορηγούνται σύμφωνα με τον κανονισμό 

2831/2023 με άλλες κρατικές ενισχύσεις για τις ίδιες επιλέξιμες δαπάνες ή με κρατικές ενισχύσεις για το ίδιο 

μέτρο χρηματοδότησης επιχειρηματικού κινδύνου, αν η σώρευση αυτή οδηγεί σε υπέρβαση της υψηλότερης 

σχετικής έντασης ενίσχυσης ή του ποσού ενίσχυσης που έχει καθοριστεί με βάση τα συγκεκριμένα δεδομένα 

κάθε περίπτωσης σε κανονισμό απαλλαγής κατά κατηγορία ή απόφαση που έχει εκδώσει η Επιτροπή. Οι 

ενισχύσεις ήσσονος σημασίας οι οποίες δεν χορηγούνται για συγκεκριμένες επιλέξιμες δαπάνες ή δεν 

μπορούν να αποδοθούν σε συγκεκριμένες επιλέξιμες δαπάνες μπορούν να σωρεύονται με άλλες κρατικές 

ενισχύσεις που χορηγούνται βάσει κανονισμού απαλλαγής κατά κατηγορία ή απόφασης που έχει εκδώσει η 

Επιτροπή. 

✓ Για την εξέταση της δυνατότητας ενίσχυσης επιχειρήσεων που συμμετέχουν σε ήδη οργανωμένο 

ομοιόμορφο δίκτυο διανομής προϊόντων ή παροχής υπηρεσιών και λειτουργούν βάσει σύμβασης 

δικαιόχρησης, θα πρέπει να λαμβάνεται υπόψη η Εγκύκλιος της Γενικής Γραμματείας Δημοσίων Επενδύσεων 

και ΕΣΠΑ με θέμα: Δυνατότητα ενίσχυσης των επιχειρήσεων που λειτουργούν βάσει σύμβασης δικαιόχρησης 
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(Franchise) (Α.Π. 13151/ΕΥΚΕ-ΧΕ 192/10.02.2023) – ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ IΧ. 

✓ Στις περιπτώσεις επενδυτικών σχεδίων που περιλαμβάνουν υποδομές κατηγορίας Α (σύμφωνα με την ΥΑ 

ΥΠΕΝ/ΔΙΠΑ/17185/1069 (Β΄841/2022) «Τροποποίηση και κωδικοποίηση της υπό στοιχεία 

ΔΙΠΑ/οικ.37674/27-7-2016 υπουργικής απόφασης «Τροποποίηση και κωδικοποίηση της υπουργικής 

απόφασης 1958/2012 - Κατάταξη δημοσίων και ιδιωτικών έργων και δραστηριοτήτων σε κατηγορίες και 

υποκατηγορίες σύμφωνα με την παρ. 4 του άρθρου 1 του ν. 4014/21.9.2011 (Α΄ 209), όπως αυτή έχει 

τροποποιηθεί και ισχύει» (Β΄ 2471)» (Β΄ 2471)»), και επειδή αυτά αποτελούν έργα με σημαντικές ή πολύ 

σημαντικές επιπτώσεις στο περιβάλλον, απαιτείται ειδική κατά περίπτωση αντιμετώπιση των ζητημάτων 

κλιματικής ανθεκτικότητας, ώστε να ενσωματωθούν στο εκάστοτε έργο τα κατάλληλα, ειδικά για κάθε 

περίπτωση μέτρα. 

Η ενσωμάτωση των εν λόγω κατάλληλων μέτρων, ελέγχεται με βάση την «Έκθεση τεκμηρίωσης κλιματικής 

ανθεκτικότητας του επενδυτικού σχεδίου» η οποία συντάσσεται σύμφωνα με το πρότυπο και τις 

παρεχόμενες οδηγίες που περιλαμβάνονται στο Παράρτημα ΧΙΙ «Τεκμηρίωση Κλιματικής Ανθεκτικότητας» 

της παρούσας. 

✓ Η κατηγορία των πολύ μικρών, μικρών και μεσαίων επιχειρήσεων (ΜΜΕ) αποτελείται από επιχειρήσεις που 

απασχολούν λιγότερους από 250 εργαζομένους (ΕΜΕ) και των οποίων ο ετήσιος κύκλος εργασιών δεν 

υπερβαίνει τα 50 εκατομμύρια ευρώ ή το σύνολο του ετήσιου ισολογισμού δεν υπερβαίνει τα 43 

εκατομμύρια ευρώ. 

Ως μικρή επιχείρηση ορίζεται η επιχείρηση η οποία απασχολεί λιγότερους από 50 εργαζομένους (ΕΜΕ) και 

της οποίας ο ετήσιος κύκλος εργασιών ή το σύνολο του ετήσιου ισολογισμού δεν υπερβαίνει τα 10 

εκατομμύρια ευρώ. 

Ως πολύ μικρή επιχείρηση ορίζεται η επιχείρηση η οποία απασχολεί λιγότερους 10 εργαζομένους (ΕΜΕ) και 

της οποίας ο ετήσιος κύκλος εργασιών ή το σύνολο του ετήσιου ισολογισμού δεν υπερβαίνει τα 2 

εκατομμύρια ευρώ. 

ΠΟΣΟΣΤΟ ΕΠΙΔΟΤΗΣΗΣ: 

• Η υλοποίηση του επενδυτικού σχεδίου καλύπτεται από τη δημόσια δαπάνη (επιχορήγηση) και την ιδιωτική  

συμμετοχή. 

• Η δημόσια δαπάνη για όλα τα επενδυτικά σχέδια ανέρχεται στο 70% του επιχορηγούμενου 

προϋπολογισμού, ενώ το υπόλοιπο ποσό καλύπτεται από ιδιωτική συμμετοχή. Στην περίπτωση που στο 

επενδυτικό σχέδιο περιλαμβάνεται δαπάνη προσωπικού, το ποσοστό επιχορήγησης αυξάνεται και μόνο για 

την εν λόγω κατηγορία δαπάνης ανέρχεται στο 80%. 

• Για την κάλυψη της ιδιωτικής συμμετοχής ο δυνητικός δικαιούχος μπορεί να χρησιμοποιήσει ίδιους πόρους  

ή και δάνειο. 

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΩΝ ΕΡΓΩΝ: 

• Ο επιχορηγούμενος προϋπολογισμός κάθε επενδυτικού σχεδίου μπορεί να κυμαίνεται από 15.000€ έως 

250.000€. 

• Επενδυτικά σχέδια με προϋπολογισμό μικρότερο των 15.000€ κρίνονται μη επιλέξιμα εξ’ αρχής και δεν 

δύνανται να υποβληθούν. 

• Εφόσον το επενδυτικό σχέδιο περιλαμβάνει δαπάνες που αθροιστικά υπερβαίνουν τις 250.000€ το 

υπερβάλλον ποσό λογίζεται στο σύνολο του ως ιδιωτική συμμετοχή. Επισημαίνεται πως, το σύνολο του 

επενδυτικού σχεδίου, συμπεριλαμβανομένου και του υπερβάλλοντος κόστους, αποτελεί αντικείμενο 

αξιολόγησης, παρακολούθησης και ελέγχου. 
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ΕΠΙΛΕΞΙΜΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ: 

Ως ημερομηνία έναρξης επιλεξιμότητας δαπανών ορίζεται η ημερομηνία δημοσίευσης της πρόσκλησης της 

Δράσης. Δαπάνες που πραγματοποιούνται (ή συμβασιοποιούνται) πριν από την ημερομηνία έναρξης 

επιλεξιμότητας δαπανών (ακόμα και αν δεν έχει τιμολογηθεί η σύμβαση) δεν είναι επιλέξιμες. 

Το επενδυτικό σχέδιο και κάθε επί μέρους δαπάνη του, για να είναι επιλέξιμο, θα πρέπει τεκμηριωμένα να 

συνδέεται με τουλάχιστον ένα από τους επιλέξιμους ΚΑΔ της πρόσκλησης που θα δηλωθεί ως ΚΑΔ επένδυσης. 

Για τη διαμόρφωση του προϋπολογισμού των προς χρηματοδότηση επενδυτικών σχεδίων στη Δράση, επιλέξιμες 

βασικές κατηγορίες δαπανών είναι οι ακόλουθες: 

I. Κτίρια, εγκαταστάσεις και περιβάλλων χώρος. 

II. Προμήθεια και εγκατάσταση νέων σύγχρονων μηχανημάτων και εν γένει εξοπλισμού/λογισμικού, 

απαραίτητου για τη λειτουργία της επιχείρησης και την άσκηση της οικονομικής δραστηριότητάς της. 

III. Πιστοποίηση προϊόντων, υπηρεσιών και διαδικασιών σύμφωνα με εθνικά, εναρμονισμένα, καθώς και 

προαιρετικά πρότυπα ευρωπαϊκών χωρών ή /και χωρών εκτός Ε.Ε (πρότυπα χωρών προορισμού). 

IV. Απόκτηση ή παραχώρηση αποκλειστικής άδειας εκμετάλλευσης κατοχυρωμένης ευρεσιτεχνίας/πατέντας 

από την Ελλάδα ή το εξωτερικό / Κατοχύρωση ευρεσιτεχνίας. 

V. Συμπληρωματικά, ενισχύονται δαπάνες για: α) μισθολογικό κόστος νεοπροσλαμβανόμενου προσωπικού, 

β) μελέτες, γ) προβολή, δ) μεταφορικά μέσα, ε) υπηρεσίες συμβούλων, στ) συμμετοχή σε εμπορικές 

εκθέσεις, ζ) έμμεσες δαπάνες. 

Κατά τη διαμόρφωση του προτεινόμενου με δημόσια χρηματοδότηση προϋπολογισμού από την επιχείρηση 

δυνητικό δικαιούχο, είναι υποχρεωτική η σύνδεση των υπό υλοποίηση ενεργειών του επενδυτικού σχεδίου με τις 

παρακάτω κατηγορίες επιλέξιμων δαπανών: 

Κωδικός 
Δαπάνης 
ΟΠΣΚΕ 

ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ/ΥΠΟΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΔΑΠΑΝΩΝ ΕΠΙΣΗΜΑΝΣΕΙΣ / ΟΡΙΑ 

1,   Δαπάνες προσωπικού 
Με χρήση της κοινής στήριξης 
άρθρο 25 ΚΑΝ ΕΕ 1060/2021 

  01.09. Πλήρες             Μισθολογικό             Κόστος 
Νεοπροσλαμβανόμενου Προσωπικού 

έως 30% του επιχορηγούμενου 
Π/Υ και έως 18.000€ ανά ΕΜΕ 

2,   Δαπάνες    Εξοπλισμού,    Μεταφορικών Μέσων & 
Οργάνων 

τουλάχιστον 15% του 
επιχορηγούμενου Π/Υ 

  02.05. 
Εξοπλισμός     για     την     προστασία     του 
Περιβάλλοντος και Εξοικονόμηση Ενέργειας 

 

  02.06. Λοιπός Εξοπλισμός επιχείρησης έως 5% του επιχορηγούμενου Π/Υ 
  02.19. Ψηφιακός εξοπλισμός γραφείου  
  02.20. Παραγωγικός & Μηχανολογικός Εξοπλισμός  

  02.24. Ηλεκτρικά Μεταφορικά Μέσα 
έως 50% του επιχορηγούμενου 
Π/Υ & έως 50.000€/μεταφορικό 

3,   
Δαπάνες για Κτήρια, Γήπεδα, Εγκαταστάσεις & 
Περιβάλλοντα Χώρο 

 

  03.13. Κτίρια, εγκαταστάσεις και περιβάλλων χώρος 
έως 60% του επιχορηγούμενου 

Π/Υ 
4,   Δαπάνες για Παροχή Υπηρεσιών  

  04.09. 
Κόστος συμβουλευτικών υπηρεσιών που 
παρέχονται από εξωτερικούς συμβούλους 

έως 10% του επιχορηγούμενου 
Π/Υ και έως 5.000€ 

  04.18. 
Υπηρεσίες προμήθειας/χρήσης Λογισμικού υπό 
καθεστώς «Software as a Service», 

έως 20% του επιχορηγούμενου 
Π/Υ 

http://www.anadrasis.com/
mailto:consulting@andrasis.com
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«cloud computing» ή άλλο παρεμφερές αυτού 

  04.20. 
Δαπάνες παροχής υπηρεσιών μελετών ανάπτυξης 
προϊόντων ή και διεργασιών 

έως 15% του επιχορηγούμενου 
Π/Υ 

  04.25. 
Πιστοποίηση υπηρεσιών & διαδικασιών σύμφωνα 
με εθνικά, εναρμονισμένα καθώς και λοιπά 
ευρωπαϊκά και διεθνή πρότυπα 

έως 3 πιστοποιητικά & έως 
3.000 / Πιστοποιητικό 

  04.26. 
Υπηρεσίες Σχεδιασμού Συσκευασίας – Ετικέτας – 
Branding 

έως 10% του επιχορηγούμενου 
Π/Υ & έως 10.000€ 

  04.30. 
Πνευματική ιδιοκτησία – Ευρεσιτεχνίες – 
Μεταφορά τεχνογνωσίας 

έως 20% του επιχορηγούμενου 
Π/Υ 

6,   Δαπάνες Λογισμικού  

  06.07. Λογισμικό και δικαιώματα χρήσης (licenses) 
προγραμμάτων λογισμικού 

έως 40% του επιχορηγούμενου 
Π/Υ 

7,   Δαπάνες Προβολής, Προώθησης & Δικτύωσης 
έως 20% του επιχορηγούμενου 

Π/Υ 
  07.04. Δαπάνες συμμετοχής ΜΜΕ σε εμπορικές εκθέσεις έως 3.000 / έκθεση 

  07.10. 
Λοιπά έξοδα προβολής - προώθησης και 
δικτύωσης 

 

9,   Έμμεσες Δαπάνες 
Με χρήση της κοινής στήριξης 
άρθρο 25 ΚΑΝ ΕΕ 1060/2021 

  09,01 Έμμεσες Δαπάνες (7% επί των επιλέξιμων άμεσων 
δαπανών του επενδυτικού σχεδίου) 

Υποχρεωτική κατηγορία 

Διευκρινίζεται ότι, για τη διαμόρφωση του προϋπολογισμού, τα ανωτέρω ποσά/ποσοστά είναι τα μέγιστα 

επιλέξιμα για κάθε κατηγορία δαπάνης. 

Σε περίπτωση που, κατά την αξιολόγηση της αίτησης χρηματοδότησης, διαπιστωθεί ότι έχουν περιληφθεί σε 

αυτή δαπάνες που δεν εντάσσονται στις παραπάνω κατηγορίες ή δεν συνδέονται με τη δραστηριότητα της 

επένδυσης, αυτές κρίνονται ως μη επιχορηγούμενες, με ότι αυτό συνεπάγεται για τον συνολικό επιχορηγούμενο 

προϋπολογισμό, την τήρηση των ορίων, την δημόσια δαπάνη και την κάλυψη του. 

ΧΡΟΝΟΔΙΑΓΡΑΜΜΑ ΥΠΟΒΟΛΗΣ ΑΙΤΗΣΕΩΝ: 

• Ως ημερομηνία έναρξης ηλεκτρονικής υποβολής των αιτήσεων χρηματοδότησης στο Ολοκληρωμένο 

Πληροφοριακό Σύστημα Κρατικών Ενισχύσεων (ΟΠΣΚΕ) ορίζεται η 03/04/2025 και ώρα 13:00. 

• Ως ημερομηνία λήξης ηλεκτρονικής υποβολής των αιτήσεων χρηματοδότησης στο Ολοκληρωμένο 

Πληροφοριακό Σύστημα Κρατικών Ενισχύσεων (ΟΠΣΚΕ) ορίζεται η 03/07/2025 και ώρα 15:00. 

• Η αίτηση χρηματοδότησης υποβάλλεται από τους υποψηφίους δυνητικούς Δικαιούχους υποχρεωτικά 

ηλεκτρονικά μέσω του Πληροφοριακού Συστήματος Διαχείρισης Κρατικών Ενισχύσεων 

(ΠΣΚΕ)(www.ependyseis.gr/mis) κάνοντας χρήση του τυποποιημένου στο ΠΣΚΕ Εντύπου Υποβολής Αίτησης 

Χρηματοδότησης. Αιτήσεις χρηματοδότησης στις οποίες δεν έχουν συμπληρωθεί όλα τα υποχρεωτικά προς 

συμπλήρωση πεδία του ΠΣΚΕ, δεν θα είναι δυνατό να υποβληθούν.  

• Η βαθμολογία της αίτησης υπολογίζεται αυτόματα από το σύστημα, βάσει κριτηρίων, και για τον 

υπολογισμό της λαμβάνονται υπόψη τα στοιχεία που συμπληρώθηκαν στο έντυπο υποβολής της αίτησης ή 

ελήφθησαν διαλειτουργικά, ως εκ τούτου απαιτείται πολύ προσεκτική συμπλήρωση. 

• Οι δυνητικοί δικαιούχοι οφείλουν με την υποβολή της ηλεκτρονικής αίτησης χρηματοδότησης να υποβάλουν 

ταυτοχρόνως στο ΠΣΚΕ και Ηλεκτρονικό Φάκελο Υποψηφιότητας. Ο φάκελος αυτός θα περιλαμβάνει 

υποχρεωτικά όλα τα απαιτούμενα δικαιολογητικά – κατά περίπτωση - του Παραρτήματος του οδηγού του 

προγράμματος «Δικαιολογητικά Υποβολής/Ένταξης» σε μη επεξεργάσιμη ηλεκτρονική μορφή αρχείου (πχ 
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αρχείο τύπου pdf). 

• Η αίτηση χρηματοδότησης προκειμένου να υποβληθεί θα πρέπει να συγκεντρώνει κατ’ ελάχιστο συνολική 

βαθμολογία 40 στα βαθμολογούμενα κριτήρια αξιολόγησης. 

• Η αξιολόγηση των αιτήσεων χρηματοδότησης θα είναι συγκριτική 

• Οι ενισχυόμενες αιτήσεις χρηματοδότησης προκύπτουν με βάση τη σειρά βαθμολογικής κατάταξης και μέχρι 

εξαντλήσεως των διαθέσιμων πόρων. 

• Είναι επιτρεπτή αποκλειστικά μια και μοναδική αίτηση χρηματοδότησης ανά Α.Φ.Μ. 

ΧΡΟΝΙΚΗ ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ ΔΡΑΣΗΣ: 

• Η διάρκεια υλοποίησης μιας πράξης αφορά στην απαραίτητη χρονική περίοδο για την ολοκλήρωση του 

φυσικού και οικονομικού αντικειμένου της πράξης, μέχρι τη στιγμή που θα έχουν εκπληρωθεί οι ειδικότεροι 

στόχοι, όροι και υποχρεώσεις που τίθενται στην απόφαση ένταξής της. 

• Η προθεσμία ολοκλήρωσης των χρηματοδοτούμενων επενδύσεων (τυπική ημερομηνία λήξης υλοποίησης) 

στο πλαίσιο της παρούσας, δεν μπορεί να υπερβαίνει τους είκοσι τέσσερις (24) μήνες από την ημερομηνία 

ηλεκτρονικής κοινοποίησης της οριστικής έγκρισης της αίτησης χρηματοδότησης (αποτέλεσμα αξιολόγησης ή 

αποτέλεσμα αξιολόγησης ένστασης). 

• Αιτήματα παράτασης υλοποίησης δε δύναται να υποβληθούν, εκτός αν συντρέχουν λόγοι ανωτέρας βίας 

όπως ορίζει ο Ν. 3885/2010 άρθρο 23. 

ΣΥΝΟΛΙΚΟΣ ΔΙΑΘΕΣΙΜΟΣ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ & ΠΕΡΙΟΧΕΣ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗΣ: 

Η Δημόσια Δαπάνη της Δράσης ανέρχεται σε 4.200.000€ και συγχρηματοδοτείται από το Ευρωπαϊκό Ταμείο 

Περιφερειακής Ανάπτυξης (ΕΤΠΑ) της Ευρωπαϊκής Ένωσης και από Εθνική Συμμετοχή. 
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